

تین وقت ہو بن کر رہ جاتے ہیں۔ لہذا آپ اس سے تو پرہیز کریں۔ البتہ جب کبھی عصر کی نماز پڑھنا ممکن نہ ہو، اسے قضا پڑھ لیا کریں۔

مجھے افسوس ہے کہ ہماری حکومت جن لوگوں کو تعلیم و تربیت کے لئے باہر بھیجتی ہے ان کی مذہبی ضروریات کے لئے کوئی اہتمام نہیں کرتی۔ اگر سرکاری طور پر اس کی فکر کی جاتی تو انگلستان میں ہمارے طلباء کے لئے حلال خدا کا بھی انتظام ہو سکتا تھا اور نمازوں کے لئے بھی ان کو وقت دلویا جاسکتا تھا۔

(۱-م)

اخلاقی اقدار کو پیش کرنے کے لئے قرآن کا طرز بیان

سوال:

آپ کا مضمون، بعنوان "ادب اور اخلاقی اقدار جو ماہنامہ "شرب" (شمارہ ستمبر و اکتوبر) میں شائع ہوا میری نظر سے گزرا۔ آپ نے ارشاد فرمایا ہے کہ اخلاقی اقدار کو لٹریچر میں پیش کرنے کا سب سے بہتر طریقہ وہی ہے جو قرآن حکیم نے اختیار کیا۔ قرآن حکیم کلام اور تاثیر کلام کا سب سے مکمل نمونہ ہے، ہمیں چاہیے کہ قرآن حکیم نے انسانیت کو سنوارنے کے لئے لٹریچر میں اخلاقی اقدار کو جس طرح پیش کیا ہے، اس طرز بیان کو اختیار کریں۔

میں یہ معلوم کرنا چاہتا ہوں کہ اخلاقی اقدار کو پیش کرنے کے لئے قرآن کا طرز بیان کونسا ہے؟

جواب:

قرآن حکیم اخلاقی اقدار کو فلسفہ اخلاق کی زبان میں پیش نہیں کرتا، بلکہ حکایات، تمثیل، تشبیہ و ستارہ، تعریف، نعت، زبرد توخی اور وعدہ و وعید کی زبان میں پیش کرتا ہے۔ اس طرز بیان سے انسان کا نفس بھی متاثر ہوتا ہے، ہنست بھی بنتی ہے۔ مثلاً سورہ یوسف میں وہ ایک تاریخی قصہ کے پیرائے میں بہت سے لیرے لیرے طریقے لکرتا ہے کہ خود بخود انسان کا دل گواہی دیتا ہے کہ حضرت یوسف اور حضرت یعقوب کا اخلاقی کردار انسان کا

بلند کوزہ ہے، اور اس کے مقابلے میں برادرانِ یوسفؑ، امرأۃ الغزنیہ، زنانِ مصر اور حکامِ مصر تصویرِ انسانیت کے برے نمونے ہیں۔ یہ چیز آپ سے آپ چند اخلاقی قدروں کو انسان کے ذہن میں جاگزیں کر دیتی ہے اور ان کا اثر فلسفیانہ زبان کی بہ نسبت زیادہ گہرا ہوتا ہے۔

یہ تاریخی قصہ جس باحول میں بیان کیا گیا تھا، اس پر یہ پوری طرح منطبق بھی ہو رہا تھا اور اس کے نزول کے وقت میں اس طرح کے سارے کردار عملاً موجود تھے جن کی اس قصے میں کوئی حصہ داری تھی۔ سورہ یوسف کے آئینے میں دراصل قرآن نے اہل مکہ کو ان کی صورتیں دکھانے کا خاص اہتمام کیا تھا۔

پھر قرآن میں انسان کے اخلاقی کرداروں کو تمثیلی پیرایہ دے کر جا بجا اس طرح سامنے لایا گیا ہے کہ بعض اخلاقی قدروں کی اہمیت اور بعض کا قابلِ نفرت ہونا پوری طرح محسوس ہو جاتا ہے۔ کسی خاص طرز کی انسانی سیرت کو مرنی شکل میں سامنے لانے کے لئے جو مثالیں قرآن میں مذکور ہیں ان میں سے ایک سورہ اعراف میں ہے۔ یہاں دکھایا گیا ہے کہ ایسے لوگ جو آیاتِ الہی سے منہ موڑ کر اپنی ہوائے نفس کی رو میں بہہ چلے جاتے ہیں ان کے کیر کڑکی تصویر کیا ہے۔ فرمایا: فمثله کمثل الکلب ج ان تمحل علیہ یلھث او تترکہ یلھث یعنی ہوا پرست آدمی اپنی اخلاقی ذہنیت کے اعتبار سے ایک کتے کی طرح ہوتا کہ جس کا نہ کوئی اصول ہوتا ہے اور نہ جس میں غیرت و حمیت ہی ہوتی ہے، اسے دھتکارے تو بھی زبان لٹکا دے گا اور اس سے نگاہ پھیر لیجئے تو بھی زبان لٹکا دے رکھے گا۔ پھر اس تمثیل میں جس کردار کو بیان کیا گیا ہے اس کی زبان کو اتنا نمایاں کر دیا گیا ہے کہ اس سے خود بخود ذہن اس طرف منتقل ہو جاتا ہے کہ یہ کردار سپیٹ کا بندہ ہے۔

ایک دوسری تمثیل سورہ المدثر میں مذکور ہے۔ ملاحظہ ہو: فما لھم عن التذکرۃ معر ضین ؟ کانتھم حمرۃ مستنفرۃ لا فئرت من قسوسہ۔ اس مختصر تمثیل سے ان شرکین عرب کا کردار دکھانا مطلوب ہے جو دعوتِ حق سے خود بھی اعراض کئے ہوئے تھے اور دوسروں کو بھی اس سے دور بھگاتے تھے۔ اب قرآن نے استعارے کے طور پر ان کا نقشہ یوں کھینچا ہے کہ جیسے کچھ گدھے جنگل میں چر رہے تھے کہ کچھ آواز (خاص طور پر شیر کی دہاڑ) ان کے کانوں میں پڑی، اور وہ بغیر سوچے سمجھے کہ آواز کیا ہے، کدھر سے آرہی ہے، بدک کر اندھا بھاگ کھڑے ہوئے، اور اس انداز سے بھاگے کہ بس جو طام سے بھی خوف و اضطراب کی حالت میں مبتلا کر کے ساتھ لے